

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Honorari neînfrunzate nu se primește. — Manuscrise nu se retrimit.

**INSERATE**  
se primește la Administrațiunea în Brașov și la următoarele

**BUREOURI de ANUNȚURI:**  
la Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Angonfeld & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Opeklik Nachf., Anton Opeklik.  
la Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsebet-körut).

**PREȚUL INSERȚIUNILOR:**  
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicații mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

**„GAZETA” iese în fiecare zi.**  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumeră la toate edițiile postale din țară și din afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare. Târgul Inului Nr. 30. etajiu I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu două în casă: Pe un an 24 cor., pe 4 luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 153.

Brașov, Sâmbătă 13 (26) Iulie.

1902.

## Campania memorandistă.

(Epileg.)

Când am introdus seria din urmă de articoli, ce avea de scop a da o iconă despre fazele, prin cari a trecut comitetul nostru central dela procesul memorandului încôce, am dis, că numai cunoscând toate aceste faze, vom pute înțelege pe deplin situațiunea, în care a ajuns partidul național român.

Cum era situațiunea, când s'a inaugurat așa numita acțiune a memorandului? Era ea favorabilă ori nu cauzei naționale române?

Aceia, cari au luat asupra-și marea răspundere, forțând acea acțiune, trebuia să fie pe deplin lămurii asupra întrebărilor de mai sus, căci era învederat, că nu se puteau aștepta la nici un succes în cazul din urmă.

Ei bine, pentru ori-ce om cu judecată și cu puțină experiență trebuia să fie lucru clar, că tocmai pe timpul, când comitetul a plecat cu memorandumul la Viena, contrarii dela putere ai poporului român se apropiu de punctul de culminare al influinței și puterii lor, în constelația dualistă și de alianțe esteriore ale monarhiei noastre.

Dacă a fost așa — ceea-ce ați nu va încerca să conteste nimeni, — atunci omenii „grupului”, cari au uneltit în mod atât de îndrăzneț în contra solidarității la conferența din 1892 pentru a lua în mâna lor cu ori-ce preț afacerea memorandului și a ajunge astfel la cârma partidului, ori că au fost orbi și surdi față cu starea reală a lucrurilor, ori că au fost lipsiți cu totul de conștiința datoriei și a răspunderii față cu marea cauză, ce avea să fie promovată, nu însă compromisă prin memorandumul la corună.

În ambele cazuri urmările aveau să fie rele pentru partidul nostru.

De ce dăr aceia, cari se lăudau, că prin votul unei majorități neînsemnate a conferenței din Ianuarie 1892 au scăpat de cătușile solidarității, ce-i împiedeca de a-se mișca după pofta inimii lor, n'au cumpănit gravele momente ale situațiunei esteriore și interiore ale partidului? De ce au pornit în ruptul capului să atace pozițiunea inamică în condițiuni atât de desavantagiöse? De ce au procedat ast-fel cu toate admonițiile serioase, ce li-s'au adresat din sinul partidului?

Tot întrebări, cari devin superflue în fața faptului în de-ajuns dovedit, după care pentru așa diși tribunisti, în afară de interesul clichei și de egoismul și ambițiunea personală a matadorilor ei, nu esista nici o considerațiune mai înaltă.

N'am vorbit și despre lucrarea de subminare a acestora în cei șese ani din urmă, fiind-că ea este ați în destul cunoscută și dureros re-simțită de toți Românii de bine, cât de puțin orientați.

Ulciorul merge la fântână numai până când odată se sparge. Nenorocirii de ei, umblând se-și întârescă poziția și se se perpetueze așa dicând la cârma partidului, au sădit vrajbă și neîncredere între frați. N'au avut atâta minte măcar, ca să prevadă, că tocmai aceste uneltiri ale lor aveau să-i discrediteze într'un mod, cum nu s'a mai pomenit la noi. Și dacă ici colo aceste elemente cu deprinderile lor periculöse, prin exploatarea nerușinată a unor interese și patimi localnice, mai fac să se vorbescă de ele, aceste nu sunt decât ultimele licăriri ale unei flăcări, care nu mai pôte fi hrănită de putregaiul din care iese.

Dintre toate dovedile însă cea mai covârșitoare și cea mai nimicitoare contra acelor elemente perverse este, că au umblat tot numai cu minciuna și că în tot decursul

„campaniei memorandiste” n'au arătat nici cea mai mică îngrijire pentru cauza și sorțea partidului, dăr de altă parte au pus în joc interesele cele mai înalte, ba chiar esistența acestui partid numai pentru a asigura interesul lor personal și de clică și a salva propria lor situațiune.

(Un al doilea articol urmază).

**Maghiarisarea în justiție.** „Egyetértés” dela 24 Iulie apreciază la primul loc al colonelilor sale faimosul ordin al presidentului Tablei reg. din Clușiu cu privire la maghiarisarea numelor în justiție. Diarul kossuthist nu încapă 'n piele de burie, că amintitul president dă prin ordinul său lovitura de grație numelor de bottez nemaghiare și că introduce de-abinele și în justiție maghiarisarea, care se duce în îndeplinire și pe alte tărâmuri ale vieții publice din „statul național unitar”. Atacă „E-s” pe „fiscalii valahi”, cari cuteză, a combate și a protesta în contra acestei ne mai pomenite volnicii și ca să facă puțin spirit, d-nii dela organul archișovnist își permit luxul de a bănuși pe ministrul de justiție, că cedând revoltărei și protestelor îndreptățite, va face să se retragă ordinul, ér pe numitul president „patriotic” îl va suspenda séu permuta, — „căci cum cuteză acest president să maghiarizeze, când puterea de stat maghiar se îngrozește de ori-ce pas energetic pe tărâmul întăririi maghiarismului”....

Noi lăsăm pe cei dela „E-s” să se bucure, să ironizeze, să ațite și să revolteze. Asta-i meseria șovinistilor și într'asta ved ei o sublimă chemare. Una însă nu vom lăsa nici morți: să ne maghiarizeze în sentimente. Putere au încă să ne schimbe numele pe unguresce, dăr nu li-s'a dat și nu li-se va da cătu-i hăul acea forță supraomenescă, prin care să ne schimbe sufletul.

**Mișcare revoluționară în Macedonia.** O scire telegrafică din Salonica anunță, că agitația printre populațiunea

bulgărescă din Macedonia crește. Emisarii comitetelor cutrieră satele înregimentând aderenți la mișcarea revoluționară. Inarmările cu arme de contrabandă continuă pe o scară întinsă. În fața marelui număr al celor constituiți în bande, situația a devenit foarte critică.

Din Sofia se telegrafiază, că fostul subcolonel bulgar Iankov, care în fruntea unei bande bulgare a părăsit în Macedonia, anunță de acolo, că împreună cu mai mulți resculați se află în Costur și că *Bulgarii macedonenii sunt pregătiți pentru răscălă.* Guvernul bulgar a ordonat, ca Iankov să fie detinut, îndată ce va pași pe pământ bulgăresc.

**Tulburările în Franța.** „B. Tgbl.” scrie între altele: „Cea mai senzațională scire, ce ne vine din Paris, este, că guvernul frances în nervositatea sa a espulsat pe ducesa de Orleans. O asemenea procedură ar fi blesarea regulilor de cavalierism față cu o damă, față cu fiica nnui archiduce austro-ungar (Iosif...) Alaltăeri s'a împlinit terminul pus congregațiunilor neautorizate, pentru a se disolva. Primii pași făcuți pentru esecutarea disolvării a produs o sguduire în straturile populației, la care nu se aștepta guvernul... Abstrăgând dela aceea, că această lege constringe pe 20,000 de călugări și călugărițe, cari până astăzi erau cetățeni buni ai Franței, să emigreze, trebuie să considerăm, că legea lovesce nu numai pe călugării profesori, ci și pe aceia, cari în părțile cele mai sêrace ale Franței cultivă industria înfloritore, dând populației sêrace isvóre de câștig, ér binefaceriile și actele lor de filantropie sunt nesfârșite. Urmările nu se pot prevedé.”

**Impăratul Wilhelm și Polonii.** Se scie, că împăratul Wilhelm are de gând a face o călătorie în Posen. O foie polonă spunea de-unădi, că camararul *Moraleki* a rugat pe un ministru prusian să înduplece pe împăratul de a-și amâna călătorie pe anul viitor. „Post” din Berlin

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## „Despre originea Românilor”.

I.

Colonisarea neamului românesc pe aceste plaiuri preocupă pe istoricii secolului XVIII și XIX în mod intensiv și s'ar păre că nici astăzi nu este lămurită cestiunea, căci nu sunt decât câte-va dle de când am anunțat, după un diar sâsesc, că d-l Korniss Elemér (cum l'o fi chemat mai nainte?) a scos de sub tipar o carte în care „dovedesce”, că Românii nu sunt descendenții colonistilor împăratului Traian. „Ei au venit în Ungaria, după Unguri, și că prin urmare n'au dreptul a-se plânge că li-s'a răpit libertatea și țera.”

Pentru ori-ce om cu mintea întregă este evident, că o cestiune istorică pusă de un Korniss séu altul pe terenul politic, elucubrațiunea sa nu mai pôte ține cont de a fi calificată de lucrare științifică, ci cel mult de pamflet politic. Adevărul istoric trebuie să fie independent de ori-ce considerațiuni politice, și este o cestiune cu desăvârșire independentă de constatările ne-

bulöse ale vre-unui istoric „ad hoc”, decât Românii pot séu nu pot reclama drepturi politice ca națiune. Drepturile acestea — chiar dacă „istoricii” adversari, ar reuși, ceea-ce este însă imposibil, să dovedescă, că colonisarea Românilor este posterioară secolului X séu XI — se cuvin nu trecutului, ci prezentului și viitorului; vitalității, numărului, hărniciei și sobrietății, virtuților și puterii de expansiune și de rezistență a neamului nostru. Acestea sunt lucrurile reale, cari se impun și biruesc obstacolele statistice-minciöse. Și când e vorba de asemenea calități, apoi slavă Domnului, Românul n'are motiv de desperat.

Cu toate acestea e bine să cunoșcem tot ce s'a scris relativ la noi în cestiunea această.

La librăria Zeidner din târgul grăului, care are și o secție de anticuarat, — între alte multe cărți, ca: istoria lui Eder, despre care am scris mai multe foiletoane, apoi 2 mărișore volume latinesci, cuprindând renumita istorie a lui Benkő, cu care de asemenea mă voi ocupa, decât D-deu îmi va da sănătate; o altă carte latinescă „Primæ lineæ Historiæ Trans. antiqui, medii et recentioris ævi” cu observațiunile fai-

mosului Eder; statistica și geografia Transilvaniei, scrisă în nemțesce la 1837 de Benigni de Mildenberg, critica lui Schuller contra plângerii celor doi episcopi români la dieta din 1841—1843 în potriava Sașilor etc. etc., pe cari le-am cumpărat cu preț ețin și le voi utiliza la timpul séu, — am dat și peste o broșurică mititică și subțirică, tipărită în Sibiu la 1829 și care poartă chiar titlul: „Despre originea Românilor”. Autorul, P. Frid. Phleps a scris'o ca tesă, pentru a-se habilita la o catedră a gimnasiului din Sibiu.

De sigur, că istoricii noștri vor fi cunoscând această tesă, nu tocmai așa vechi, și de sigur o vor fi citat'o, decât va fi meritat, și combătut'o, decât va fi fost necesar. Nu cred însă să o fi tradus cineva și de aceea m'am hotărât eu să dau la foileton câte o traducere din numita broșurică, convins fiind, că publicul nostru urmăresce cu un legitim interes tot ce se

\*) „De Valachorum origine” dissertatio, quam pro loco inter professores Gymnasii Cibini A. C. addictorum obtinendo publice defendendam scripsit P. Fridericus Phleps. Cibinii. Typis Samuelis Filtsch 1829.

scrie și ce s'a scris, bine séu rău, despre neamul românesc. Eță disertatiua:

§. 1.

Despre originea Românilor, istoria trecutului nimic nu spune. Așa în trecăt, istoricii evului mediu au atins câte-ceva despre Români; însă nici unul dintre scriitorii n'a spus, din ce popore mai vechi s'au născut și unde au fost stabiliți dela început. Fiind sêrăcie așa de mare de dovedii și fiind lăsată fie-căruia libertatea conjecturilor, nu este mirare, că părerile învțăților asupra originii Românilor astăzi sunt foarte diverse. Din care cauză, discutând o cestiune atât de întunecösă, nu trebuie să neglijem nimica, ce n'ar pute da ore-care argument pentru lămurirea lucrului. Însă pe lângă celea ce se pot ceti în cărțile istoricilor despre trecutul Românilor, trebuie să luăm în considerație limba, obiceiurile, religia și însuși numele ginteii.

§. 2.

Intru cât se potrivește limba română cu alte limbi și intru cât diferă de altele, ar fi de prisos a esplica aici mai pe larg, de-orece prin discuțiile bărbaților celor



luând notă despre acesta, face următoarea observație semnificativă:

„Nu cunoscem cauzele, cari l-au îndemnat pe camararul la acest pas. E sigur însă, că în numeroase locuri s'a dat de repetite-ori expresie dorinței, ca împărțitul să nu meargă de astă-dată în Posen. Dorința aceasta este, evident, consecința fanatismului până la paroxism al Polonilor și cunosătorii temeinici ai poporului polon au primit cu mari îngrijiri planul călătoriei în Posen. Sporirea poliției în Posen n'a putut să înlăture temerea, că acolo (în Posen) între cei 117,000 locuitori din cari mai mult de 100,000 sunt Poloni, s'ar găsi vr'un individ ațîțat de agitatorii fără suflet, care se nu se sperie de nimic. Amânarea călătoriei în Posen n'ar răspunde așa-dăr decât unei dorințe patriotice; la tot cazul însă trebuie să se ia măsuri, pentru-ca să nu fie temere de astfel de fapte criminale.“

### De la congresul sârbesc.

După o activitate de șese săptămâni, congresul național bisericesc sârbesc a fost amânat prin deciziune prea înaltă la 15 Iulie n. pe timp nedeterminat. Decursul congresului a fost relativ liniștit, însă cu toate acestea partidele adversare, liberali (minoritate) și radicali (majoritate) și-au făcut imputări și învinuiri reciproce cu destulă pasiune. Liberalii au acuzat în foile lor pe radicali, că ar fi jertfit interesele cele mai vitale bisericesci și naționale, întrucât au încheiat un pact cu comisarul regesc, pentru-ca constituindu-se comitetul congresului, să potă dispune după plăcere asupra averilor bisericesci, și că de dragul numitului comisar, au părăsit baza gravamină.

Invinuirea acesta — dice „Budapesti Hirlap“ — e neîntemeiată. Intr'una din ultimele ședințe ale congresului Dr. Mișa Mihailovič a prezentat proiectul unei adrese gravaminale cu scop de a fi prezentat Majestății Sale. Proiectul acesta cuprinde toate gravaminele dela 1868 încôce privitoare la autonomia bisericii sârbesci. Primul dintre gravamine este, ca întreg organismul autonom a fost octroiat bisericii, deși legea autonomiei nu recunoște octroiare. Din cauza acosta nici-odată congresele bisericesci n'au putut lucra cu esactitatea stabilită în lege. Mai mult, guvernele responsabile n'au convocat congresul în timpul prescris de lege, ci rîzimându-se pe statutul octroiat au exercitat dreptul de supremă dispozițiune și în afacerile curat eclesiastice. Guvernul a făcut chiar și aceea, că a reînviat și a pus în vigoare din nou § 25 al ordinațiunii din 1868, pe care îl desființase rescriptul regesc din 1871.

Proiectul de adresă al lui Mihailovič spune mai departe, că în mod volnic

guvernul a stabilit suma salariilor profesorilor gimnasiului sârbesc și a modificat planul de învățământ al școlilor confesionale sârbesci. Până acolo a mers guvernul, încât a numit și învățătorii la școlile confesionale sârbesci și cu toate mijloacele a împiedecat înființarea de școli confesionale sârbesci. O ordonanță ministerială mai recentă enunță, că tinerimea sârbescă să nu învețe religia în limba maternă, ci unguresce. Controlul din partea statului, care nu e stabilit și circumscris încă prin lege, a păgubit autonomia, a împiedecat libera mișcare și a paralizat în dezvoltarea ei biserica și națiunea sârbescă.

Plângerile acestea sunt dovadă suficientă de tractarea dușmănoasă a guvernelor unguresci cu Sârbii. Pressa maghiară șovinistă nu întârzie a-le spune Sârbilor, că pe baza gravaminelor arătate mai sus, ei nu vor căpăta nici-odată statutul organic autonom, ce-l reclamă cu hotărîre, și că congresul, care se va întruni probabil în Noemvrie, se va ocupa numai de afaceri curat administrative, după a căror desbatere se va închide definitiv.

### Maghiarisarea numelor de localități.

Diarul „Kronstädter Zeitung“ din Brașov scrie relativ la cea mai nouă ispravă a d-lui Szell un articol din care estragem următoarele:

„Jefuirea unui bun național, început de Banffy, a desăvîrșit-o — întru cât acesta stă în puțința unui singuratic — d-l Szell. Astăzi d-l Szell este ministrul președinte responsabil, — moralicesce responsabil nu numai majorității camerei deputaților, ci responsabil față cu opinia publică a Nemaghiarilor. Am dis jefuirea unui bun național, căci fără îndoială de așa ceva e vorba. Numele germane ale localităților noastre sunt posesiune națională, sunt marțori vii ai unei vieți germane seculare. Ele au dreptul de a exista mai departe neștirbite. Existența lor o garantează esercițiul continuu. Acest esercițiu este știrbit acum pe terenul vieții de stat, de unde numele germane au fost șterse de d-l Szell cu o trăsătură de condei.“

În afară de acest teren însă, slavă Domnului, aceste numiri stau în picioare în deplina lor putere și vor sta și pe viitor. Pe acest teren trăsăturile de condei ale lui Szell n'au nici o putere. Societatea își are legile sale și nu se supune de bună voie altor legi străine; nu există putere, care, contra voinței sale, să o potă forța a se supune. Și în deplina noastră încredere în puterea societății declarăm, că întreaga acțiune cu maghiarisarea numelor nu este decât o nouă dovadă despre politica de struț. „Statul național“ în impotența sa de a crea „națiunea“ dorită, se ajută cu tăgăduirea unui lucru,

care se presentă ca lumina sôrelui în ochii tuturor celor ce vîd. Ori ce operă culturală nemaghiară este un protest viu contra existenței unei culturî unitare naționale.

„Noi Sașii însă suntem omeni iubitori de lege și ordine. Legea despre numele localităților este lege. Ministrul competent de interne a dat ordinul de executare. Este deci de datoria noastră, a ne supune legii, nu numai acolo, unde ne impune acesta forța esternă“. Am auzit asemenea raționări, adevărat, că nu dela omeni, cari împărtășesc iubirea săsescă de lege și credință săsescă față cu legea. Oare nu este o curată batjocură cu aceste virtuți cetățenesci, când se cere în numele lor o procedare, care ar fi tăgăduirea ori cărei respectări de sine națională. Noi ne-am opus, cât am putut eliminării din corespondența oficială a numelor noastre de localități vechi și concreșcute cu istoria noastră. Acuma, după ce rezistența noastră a fost zadarnică, să venim noi singuri și să ajutăm a le scoate și de acolo, de unde nici o putere de pe pământ nu le pote scoate: din tradiția viuă populară? Acesta n'ar fi fidelitate față cu legea, ci slăbiciune și uitare de sine. Dăr acesta nici nu ni-o cere vr'o lege, căci ori-ce lege trebuie să fie conștientă de marginile sale. Sentimentul demnității naționale cere, ca fiecare, care nu este atins de dispozițiile numitei legi, să se țină de numele obișnuite până acuma... Nici-odată nu ne vom pute împăca cu o lege, care în esența sa este tăgăduirea existenței noastre. Noi vom urma legea în dispozițiile sale concrete, însă nici-odată nu ne vom însuși bazele ei și nu ne vom așeza viața noastră populară pe acele baze“.

### Din Franța.

„Et cette France se glorifie d'avoir donné la liberté au monde et fait afficher partout la déclaration des Droits de l'Homme et du Citoyen!“

Ed. Drumont „L. L. P.“  
10 Iunie 1902.

Erî, la ultimele sciri, am comunicat vești senzaționale din Franța.

Ce se petrece în țera, care, cum dice Drumont, se fâlesce, că a dat lumii libertatea și care afișează pretutindenea drepturile omului și ale cetățenului?

„Se execută legea congregațiunilor“.

Va să dică se petrece un lucru cu desăvîrșire legal, se pune în aplicare o lege votată de majoritățile corpurilor legiuitoare, sub cabinetul anterior, care și-a epuizat forțele codificând acea lege și a lăsat moștenirea executării unui alt cabinet și mai însetat de călcarea dreptului divin și uman, cabinetului Combes, com-

pus ca și cabinetul anterior din francmasoni, luptători contra tronurilor și altarelor și în fruntea căruia stă un om, care a purtat timp de mai mulți ani sutana, fiind și el profesor la o școlă congreganistă, d-l Combes, care și-a luat doctoratul cu o tesă asupra filosofiei lui Toma de Aquin

Franța, regina civilizațiunii și a libertății, își sugrumă pe proprii săi fi, luând libertatea învățămîntului, espulsând pe călugării și călugărițele, cari educau tinerimea în spiritul religiunii creștine, în spiritul tradițiunilor lui Ludovic cel sfânt, care a făcut Franța mare și respectată!

În locul lor trebuie să vină profesorii și profesorele ateie, cosmopoliti, francmasoni și jidanî, cari să-î educe pe Francezii în principiile nouei dinastii, care diriguiesc astăzi sorta țerii, primogenite a creștinismului, în principiile dinastiei Rothschild, Reinach și Dreyfus!

Istoria e scurtă și instructivă:

Din școlile statului s'a eliminat deja de mult religiunea.

Creștinilor le rămăsese libertatea de a-și crea școli pe cheltuiala proprie.

Au făcut-o, și în curînd deci de mii de elevi populau școlile creștine. Erau mai mulți la școlile acestea, de cât la școlile statului și se învăța mai bine la aceste școle, de cât la școlile statului.

Nu mai era de tolerat acest lucru. Lui Rothschild și lui Reinach și lui Dreyfus și altor francmasoni nu le plăcea acest lucru. La școala militară din Saint-Cyr și la alte școle, primii premianți erau tot'd'una foștii elevi ai școlilor congreganiste. Cum? își diceau actualii diriguitori ai Franței, viitorii generali și savanți și oratori etc. să fie omeni credincioși? Creștinii bunî? Asta nu se pote.

Și au lovit presa creștinescă, er acum au închis 2500 de școli, lăsând pe drumuri 5000 de profesori și institutori și deci de mii de elevi fără povățuitori.

Bătrînul și renumitul scriitor François Coppée, asistînd la împărțirea premiilor la o școlă de călugărițe, și vedînd sutele de eleve plîngînd, s'a emoționat și eșînd pe stradă, a strigat: „Libertate! Libertate!“

Bătrînul Coppée a fost arestat.

Da, libertatea și drepturile omului! Acestea sunt numai pentru omeni, er omeni sunt numai cei ce fac parte din nîmul ales. Restul omenirii este după învățăturile lor: „Sémenca de bétail!“

Asta este filosofia, ce domină astăzi în țera libertății.

Sermană Franță!

mai învățați<sup>2)</sup> s'a dovedit din limba Românilor originea lor. Ea se pote deduce deopotrivă dela Romani și dela Slavi, deoarece limba este plină de mulțimea imensă a cuvintelor latine, dăr nu este mic nici numărul cuvintelor slavice; cu deosebire în ce privește întrebuițarea verbelor auxiliare, este mai apropiată de limba slavică.<sup>3)</sup> Cât de mult pote însă să greșescă acela, care disprețuind alte argumente mai grave, ar vré să decidă despre originea unei ginte singur numai din limbă, pe lângă alte multe exemple, se vede și din limba Cumanilor din Ungaria, cari adî vorbesc unguresce.<sup>4)</sup> Atâta însă este sigur, anume, că limba română nu-și are originea în alt loc, decât acolo, unde Slavii cu Romanii au avut legături mai îndelungate unii cu alții, așa că din contactul îndelungat al limbilor, încetul cu încetul

<sup>2)</sup> Thunmann Unters. über die Gesch. d. Ostl. eur. Völker pag. 176—239 Sulzer „Gesch. des transalp. Daciens I. pag. 151—269.

<sup>3)</sup> Cfr. Ederi animadv. crit. ad Felmeri hist. Transilv. pag. 7.

<sup>4)</sup> Schlözer krit. Samml. zur Gesch. der Deutschen in Siebenb. pag. 206.

să se fi putut forma din cele două o nouă limbă, a Românilor.

Decă este vorba să stabilim adevărul asupra vechei patrii a Românilor din argumentele scôse din limbă, trebuie să cercetăm următoarele trei lucruri: întâi, în cari părți ale pământului se află aceeași limbă, séu o limbă similară; al doilea, unde s'au găsit primele urme ale acelei limbî; și în sfîrșit, unde a fost de demult atât de strîns contactul Slavilor cu Romanii, încât limbile lor să se potă infuina?

#### §. 3.

În timpul actual întrebuițarea limbei române este atât de răspîdită, încât o găsim nu numai în Ungaria, Transilvania, Valahia, Moldova, dăr și în Tracia, Macedonia, Epir, și chiar în unele locuri ale Albaniei, deși amestecată cu foarte multe cuvinte de origine grecescă.<sup>5)</sup>

#### §. 4.

Despre originea limbei române este greu de hotărît, deoarece nu încapă îndoială, că abia în secolul al șese-spre-

<sup>5)</sup> Thunmann l. c. pag. 174.

decelea început să fie scrisă.<sup>6)</sup> Dăr se dă cu socotela, că dintre toate țerile, Tracia este aceea, unde s'a exerciat pentru prima oră limba română, căci acolo deja pe la sfîrșitul secolului al șeselea se găsesc urme din limba acesta, așa că Thunmann cu drept cuvînt adscrie vorbele lui Teofan „Torna fratre“ limbei române.<sup>7)</sup>

#### §. 5.

Al treilea, decă întrebî, unde au intrat Slavii cu Romanii în așa intim contact, așa că limba amîndurora să se alieze: Înainte de toate este Dacia lui Traian, care după înfrîngerea și mórtea lui Decabal, dela 105 până la 274 era sîmănată de multele colonii ale Romanilor, dela secolul al șeselea însă a început să fie supusă Slavilor, așa că după revocarea coloniilor romane de cătră Aurelian, rămînd aici resturi de Romani, ușor se putea nasce această limbă nouă. După Dacia vine întregă acea parte, care se întinde dela malul de sud al Dunării până la

<sup>6)</sup> Prima carte scrisă în românesce a dat-o în tipar Lucas Chrestel, Brașov, Cfr. Sulzer l. c. II pg. 273.

<sup>7)</sup> Thunmann l. c. pag. 341.

muntele Pind, cuprindeînd Mesia, Tracia, Macedonia și o parte din Tesalia, în cari părți cum-că odinioară au existat colonii romane și că limba latină a fost întrebuițată mai ales dela Constantin cel Mare încôce, nu mai trebuie să dovedim. Încât pentru Slavi, scriitorii bizantini ne spun cu o gură,<sup>8)</sup> că dela 449 nelinișteau des prin incursiunile lor teritoriale romane, aveau forțe des ciocniri cu trupele romane, ba sub domnia lui Mauriciu au servit chiar în armata romană, er la 602, după mórtea lui Mauriciu s'au așezat la gurile Dunării, de unde s'au răspîdit prin provinciile romane, ocupînd o mare parte a Macedoniei și Traciei și stabilindu-se chiar între coloniile romane. Din scrierile acolorași scriitori este cunoscut, că sub domnia lui Heracliu (610—641), Severinensii și alte ginți slavice au cuprins locurile între Hem și Dunăre<sup>9)</sup> și că Iustinian II (685—95) a dat slavilor pământuri de locuit lângă fluviul Strymon.

Delaletca.

<sup>8)</sup> Cfr. Stritteri mem. pop. ad Danub. II. pag. 1—110.

<sup>9)</sup> Thuman l. c. pag. 334 ex. Cons. Prophyr



## SCIRILE DILEI.

12 (25) Iulie.

**O statistică îngubră.** Foile maghiare s'au pus să numere Ungurii și să facă statistici peste statistici, dór dór vor eși mai mulți la număr. Nu știu cine s'a pus să numere pe învățătorii și să constate câți din ei au nume unguresci? Resultatul a fost cât se poate de deplorabil pentru cercetător; căci din 28.000 învățători n'a găsit numai 7000 cu nume maghiare. Se înțelege, că se vor lua măsuri în consecență...

**„Revolta” din Pancu.** „Hunyadvármegeye” din Deva spune în numărul său dela 24 Iulie, că în comuna Pancu s'a restabilit ordinea și liniștea. Cele două companii de soldați și gendarmeria au părăsit comuna. Duminecă au fost escortați la Deva și internați în închisorea tribunalei de acolo următorii: Dumitru Popovici, din Lăpușul de jos; Dionisie Pescar, Șoia Păun, Ioan Lunčan, Moise Opreanu I. Alesandru, Arsenie Suci, Vasilie Andreescu, Vasilie Tudor, Moise Tudor I. Alesandru, Cosma Lunčan I. Ion, Dionisie Oprean, Temie Suci, Dionisie Trujina, Dionisie Opreanu, Ioan Opreanu I. Neti, Trifon Oprean, Ioșif Oprean I. George, Ioșif Soia I. Buza, Oprean Arsenie Bordan, Nuț Suci I. Ioan, Jova Soia, Ioan Soia I. Buznic, toți din Pancu, și Sânziana Oprean din Lăpușul de sus. Unul de 17, unul de 18, unul de 19, unul de 20 și doi de 22 ani, cei-lalți toți de 30—40 ani, cu familie, și unul de 56 ani.

**„Mocanii din Făgăraș.”** Sub titlul acesta „Füg. M-g.” scrie lucruri teribile despre o pretinsă gonă, pusă la cale de către Românii din Făgăraș în potriiva faimosului Dr. Andre László, vice-notar la judecătoria din acest oraș. Tînărul „patriot”, după ȋiarul maghiar, nu mai avea pace și liniște dela procesul din Clușiu, în care el și tatăl său s'au întrecut în frase „patriotice” și în acuzări inepte la adresa clerului român „trădător” de patrie. „Mișei” de Români, împușcau noptea pe ferestra lui Indre și îi stricau somnul, primia ȋilnic anonime amenințătoare, aruncau cu pietri după el etc., așa că ne mai putend trăi în Făgăraș, s'a vedut nevoit a-și cere permutarea. Ministrul i-a ascultat cererea și l'a mutat pe Indre la Giula.

—Din toate acestea vedem, că tînărul Indre și-a exploatat bine situația, creându-și șanse splendide de avansare — ca patriot-martir!

**Coleră?** Din Viena vine scirea, că în spitalul misericordienilor a decedat Anton Knauer, în etate de 56 de ani, de coleră. După alt isvor cauza morții n'a fost coleră, ci colera nortras.

**Alergări de regiment.** Regimentul e. și r. de husari Nr. 2 arangeză Duminecă în 27 Iulie 1902, orele 3 p. m. apröpe de Rîșnov alergări pentru ofiteri și soldați, la care corpul ofiteresc invită pe toți cunoscuții și pe amicii sportului de alergări. Din Brașov plecă la locul alergării, tren separat dela gară la 2 ore 15 m. din Bartolomeu la 2 ore 20 m. ér retour, după alergări.

**Grindină.** Din Cetatea-de-baltă i-se scrie „Tel. Rom.” cu data de 20 Iulie următoarele: „După-ce în luna trecută o grindină teribilă, după-cum s'a fost luat notiță și în jurnale, a nimicit viile și grânele pe un șir lung de pe Têrnave, începund dela Veseuș peste Dicio-Sănmărtin în sus, ér acum nu de mult apele Têrnava și valea numită a Basnei au esundat și înglodat toate cositurile de fên, astăzi la orele 4½ p. m. nu putea să vadă omul decât ömenî plângend pe strada comunei noastre, căci o grindină puternică a cădud, încat a nimicit toate grânele tocmăi în prēja secerișului. Ce va fi de beții ömenî înglodăți la bănci, numai Dumneȋeu va ști. Ne tenem de-o adevărată fómete. Am scris în grabă, dér cred, că pe mâne voiü puté afla câte comune din jur sunt nimicite prin grindina de mărimea nucilor și desă de tot.”

**Fratricid.** În comuna Mărgineni (Făgăraș) frații Pandrea, Gheorghe și Ioan au eșit la cosit. Luându-se la cêrtă, au început să se bată cu ösele. Ion i-a tăiat lui Gheorghe piciorul cu cösa. Perdend mult sânge, Gheorghe a murit. Ion a fost arestat.

**Furtuni și trăsnete.** În partea sud-estică a comitatului Solnoc-Dobăca și o parte din comitatul Clușului au fost éráși furtuni și ploii torențiale, cari au causat enorme stricăciuni. În Feldiöră trăsnetul a aprins o casă. În ȋiua de 23 Iulie în Sătmariu a fost de asemenea o rupere de nor, fulgerul a lovit într'un vagon al tramvaiului electric, stricându-l cu desevîrșire, fără să atingă pe pasageri. Tot atunci a trăsnit și la șcöla de înötat, unde erau mai mulți ömenî la baie. Nimeni n'a fost atins.

**Catastrofă împiedecată.** În noptea de 22 Iulie, cantonierul cantonului Nr. 104 de pe linia Simeria-Orăștie, fiind o furtună teribilă și plöie torențială, a vizitat linia cu de-amênuntul să vadă nu s'a făcut vr'o stricăciune. Cantonierul a observat cu gröză, că la un loc pe o distanță de 8—10 metri terasamentul era spălat și traversele și șinele atárnau în aer. Toomai atunci se apropia un tren. Cantonierul a dat semnal de alarmă, așa că trenul oprindu-se vr'o 5—6 metri înainte de a ajunge la locul cu primeȋdia, catastrofa a putut fi evitată. Trenul a fost dus îndêrêt la Simeria.

**Sentința în procesul contra Băncii de Lipsca** s'a publicat la 23 Iulie. Directorul *Exner* a fost condamnat la 5 ani arest, directorul *Gentsch* la 3 ani arest. La fie-care li-s'a socotit în pedepsă câte 7 luni închisöre preventivă. Membrii comitetului de supraveghiare au fost pedepsiți: președintele *Dodel* amendă în bani cu 15,000 mărci, trei membri cu câte 18,000 mărci, unul cu 8000 mărci, doi cu câte 500 mărci.

**Logodnă.** D-șöra *Victoria Russu* din Utvin s'a logodit cu d-l *Liviu Magdu* din Arad.

**Răpirea unei domnișöre.** În Corabia (România) comisarul *Const. Părvulescu* a răpit pe o domnișöră dintr'o familie de elită. Domnișöra s'a îmbrăcat în uniformă de elev de liceu și ast fel travestită a fugit cu comisarul. Poliția și parchetul s'au pus în urmărirea fugarilor.

**Tragedia unui rob liberat.** *Mihail Lăzureanu* din *Hususëu* se amoretase foc de *Florica Duma*. El era de 20 ani, ea de 15 ani. Amendoi erau sêraci lipiți și ca să facă o cäsnicie, îi trebuie cheltueli. Lăzureanu, ce s'a gândit? A intrat noptea în casa unui vecin și l'a jefuit. Asta s'a întâmplat înainte cu 4 ani. Furtul însö s'a descoperit și făptuitorul fu condamnat de tribunalul din *Oradea* la 4 ani temniță. ȋilele acestea Lăzureanu isprăvindu-și pedepsa, s'a întors acasă. El credea, că *Florica* îl așteptă cu credință, când cola *Florica* era măritată. Lăzureanu de mahnire și nêcaz și-a perdut mințile și a luat câmpii.

**Colera în Mandșuria.** Se anunță din *Petersburg*, că orașul *Cicikar* din *Mandșuria* a fost declarat infectat de coleră. La *Inku*, dela începutul epidemiei până la 4 Iulie, s'au îmbolnăvit 634 persoane, dintre cari 477 au murit. În săptămâna dela 27 Iunie până la 4 Iulie, s'au îmbolnăvit în acest oraș 166 persoane, dintre cari 139 au murit. La *Charbin*, unde primele casuri au fost constatate la 1 Iulie, s'au îmbolnăvit, dela 1 până la 10 Iulie 575 persoane și au murit 322. În *Mandșuria* s'a stabilit stațiunii colerice. Trenurile sunt vizitate de medici oficiali și însoțite de ei. Totul arată, că epidemia e de o gravitate excepțională.

**Petrecere cu dans.** După *alergarea de cai* dela *Rîșnov*, (27 Iulie), regimentul Nr. 2 de husari va da o petrecere cu dans în sala dela „*Casa de tir*” din *Brașov*. Inceputul la 8 ore sêra.

**Serbare de copii.** Duminecă în 27 Iulie, după amiaȋi la „*Casa de tir*” va avé loc o serbare de copii. Se va da drumul mai multor balöne, între cari un balon urias. Musică. Focuri de artificii. Fotonograf etc. Intrarea liberă.

**Pentru amatorii de fotografie.** Aparate de fotografie pentru salon și voiaj förte renumite; aparate pentru fotografii la moment, precum și toate articolele necesare, se pot procura dela *A. MOLL* liferancul curții c. și r. din *Viena*, *Tuchlauben* Nr. 9. *Manufactură fotografică* tondată la anul 1854. La cerere liste marí ilustrate, coținend preturile gratis. Deposite în *Brașov* la *F. Jekehus*, *F. Kelemen*, *Victor Roth Farmaciști*, *Teutsch* și *Tartler*, *D. Eremias nepoții*.

**Un „Five o' clock” musical.** — *Eri* am avut plăcerea să asist la o frumoșă petrecere de familie. Un cerc frumos de dómne, domnișöre și domni, atât din *Brașov*, cât și din *România* și de aiurea, fusese invitat de către d-na *Eufemia Kertsch*, în sălönelle viliei *Kertsch*, unde, sub pretextul unei simple recepțiuni intime, ni-se oferí un adevêrat *five o' clock* musical.

După un allegro din *Concertul XX* de *Mozart*, executat la pian de d-ra *Mariöra Economu*, renumita noastră cântăreță, d-na *Mara Dimitrescu d'Asty*, care — împreună cu d-nele *Teodorini*, *Darclee*, *Nuvovina* și *Nilda* — face fala țerii noastre pe scenele străine, ne-a răpit cu o delicioșă arie din *Traviata*, acompaniată la pian de d-l *Scărlătescu*, dirigentele corului capelei române din *Paris*, care este un valoros pianist și compositor, și, acompaniată de flautistul orchestrei orașenesci, cu mișcătörea arie a *Nebuniei*, din *Lucia*, în ale cărei dificile vocalisări escelează.

În urmă d-na *Elena I. Roșca*, care prin nascere aparține *Brașovului*, a executat la viöră, acompaniată tot de d-l *Scărlătescu*, o admirabilă *Berceuse* de *Goddard* și celebra *Cavatina* de *Raff*.

D-na *Dima*, valorösa și simpatica contractă a *Reuniunei române de cântări*, a cântat apoi aria lui *Rinaldo* de *Haendel* și o romanță de *Ciaicovski*, acompaniată la pian de d-na *Roșca*. Tot d-sa a acompaniat și pe diva *d'Asty*, care a mai cântat cu mult farmec răpitorul vals din *Romeo și Julieta*, de *Gounod* și *Pleurez mes yeux*, din *Samson* și *Dalila* de *Saint-Saëns*.

Un intermezzo, ȋinut de o scurtă colăȋiune, ne dete ocasiunea de a închina un pahar de șampanie și, lucrul fiind de circumstanță, încântătörea divă ridică cel mai frumos toast. Cântând celebrul *Brindisi* din *Traviata*, după care urmară drăguțele arii românesci: *Prinde-mi te-ași* și *După fragi și după mure*, și, acompaniate de d-na *Roșca* din memorie, artista neavend partițiunile la îndemână: *Aria bijuteriilor* din *Faust*; aria *Ciprei* din *Voevodul ȋiganilor*; aria *Carmenei* din opera cu același nume și aria *Santuzzei* din *Cavalleria rusticana*, așa că pot dice, cu drept, că ni-s'a oferit nu o simplă colăȋiune, ci un adevêrat „regal” musical.

D-ra *Economu*, care mai este și o minunată *disease*, a ȋis cu multă vervă un förte spiritual monolog de *Thénard*: *Dans le Monde*, după care d-nele *Roșca* și *d'Asty* au închetat serata, prima cu o sentimentală *Elegie* de *Tirindelli*, pentru viöră, ér secunda cu mișcătörea arie a *Gildei*, din *Rigoletto*.

Terminând, urez ȋile îndelungate și prosperitate amabililor amfitrioni, cărora străinii veniți în vilegiatură în *Brașov* datoresc acest încântător *five o' clock* musical, ce ne-a procurat câte-va ore förte plăcute.

Un öspe din România.

### Societatea „Andrei Șaguna”.

Raportul general al comitetului pe anul societar 1901/902.

(Continuare.)

B) *Averea societății cu finea anului.*

I) *Biblioteca*: 1). *Cărțile*. Biblioteca la începutul anului societar 1901—1902 a numêrat 2740 opuri în 3909 volume, care numêr s'a sporit în decursul vacanțelor de vară cu 18 opuri în 20 volume, a numêrat deci în total 2758 opuri cu 3919 volume. Acest numêr în decursul anului a crescut cu 139 opuri în 159 volume. La acest crescöment îmbucurător societatea a ajuns parte prin procurări din mijlöcele proprii, parte prin donațiuni dela corporațiunii și singuratici, cărora ne simțim plăcut îndemnați de a-le exprima și pe această cale adêne simțita noastră recunoscință și mulțămită pentru atențiunea și viul interes, ce l-au arătat față de societatea noastră.

Ca donațiuni au incurs dela:

a). *Academia română* 5 publicațiuni.  
b). *Diracțiunea seminarială* 8 publicațiuni.  
c). *Societatea de lectură*, „*Petru Maior*”. *Raportul general al soc. de lect. „Petru Maior”*, din *Budapesta* pe anul adm. 1900—1901. d). *Redacțiunea „Tribunei”*, 8 volume de diferiți autori. e). *Redacțiunea föiei „Poporul Român”*: *Moș Călin* nuvelă de *Dariu*.

Dela autori 3 volume, dela *Moise Popovici*, paroch 30 de volume, toate în limba maghiară, dela *Maria Cunțan* *Poesii de Maria Cunțan*, dela *Ieronim Hêrtögă*. „*Clipe de repaus*” de *Marcovă*, dela *George Tulbure* cleric c. III. „*Marșul studenților*” de *Ist. Cl. Iuga*, dela *Aleksandru Ciocaș* cl. c. II. trei volumuri, dela *Dumitru Purece* cleric c. II. „*Nuvele fantastice*” de *Don Juse*, dela *Nic. Vlad Stezar* ped. c. III. „*Monografia institutului de credit și economii*” „*Albina*” din 1872—1897”, de *Petra Petrescu*.

S'au cumpêrat din mijlöcele societății 56 volume de diferit conținut.

Din numărul întreg al cărților s'au separat cu ocasiunea revisuirii bibliotecii 184 opuri în 205 vol., cari parte erau în număr dublu, parte de mai puțină valöre. Din aceste, 24 cărți au fost donate bibliotecii poporane din *Agărbicöu*; 18 cărți au fost donate bibliotecii poporane din *Colun*, 2 opuri au fost destinate ca premii, ér restul licitate între membrii societății, care sumă să va folosi pentru cumpărarea altor opuri, cari nu se află în bibliotecă.

Cu finea anului societar 1901/1902 biblioteca societății numêră 2708 opuri în 3869 volume.

(Va urma.)

## ULTIME SCIRI.

**Budapesta, 24 Iulie.** Ministrul președinte *Szell* a plecat din *Ratot* la *Ischl*, unde va sosi și ministrul președinte *Koerber*.

**București, 24 Iulie.** Regele va pleca *Joia* viitöre în străinătate. Se va opri la *Viena*, unde va primi în audiență pe contele *Goluchowski*. Din *Viena* va merge la *Ischl*, unde va fi timp de două ȋile öspele împêratului *Francisc Iosif*.

**Paris, 24 Iulie.** Până acum s'au închis 135 șcöle congreganiste.

**Viena, 24 Iulie.** Uraganul ce s'a deslănțuit ȋilele trecute, a distrus toate casele dint'r'o stradă a orașului. *Piața Sofia* a fost pe jumătate distrusă. Turnul bisericei rusesci s'a surpat. Au pierit 120 de persoane, unele înecate, altele îngropate sub dêrimături.

### Sosiți în Brașov.

Pe ȋiua de 24 Iulie 1902.

H. Pomul verde: *Mitrani*, proprietar, *Călărași*; *Storz* avocat, *Heidenheim*; căpitan *Dimitrescu*, *Craiova*; *Frigator*, proprietar, *Galați*, *Finkels*, bancher, *București*.

H. Europa: *Meltner*, *Krivány*, *Gyetva*; *Balonesco*, *Mezey*, *Budapesta*; *Jeney*, *Keskemet*; *Reinerberger*, *Sibiü*; *Dr. Czekelius*, *Sibiü*; *Salomon*, baron *Vesque*, *Riesz*, *Stiasny*, *Viena*; *Link*, *Frodenthal*; *Căpitan Constantinescu*, *Plöiesc*; *Iacob*, *Silistria*, *Kappon*, *Giurgiü*; *D-na Broter*, *Berlad*; *Goldscheidel*, *Berlin*; *Lowenbach*, *Moscuna*, *București*.

H. Orient: *Konczuker*, *Timișul de sus*; *Hile*, *Brașov*; *Langer*, *Euripide*, *București*.

H. Grand: *Farkas*, *Viena*; *Toladianu*, *Ostrov*; *Sinatone*, *Ruscuc*; *Baumann*, *Birsnărescu*, *Tuhn*, *Nachbar*, *Kadat*, *București*.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof

— stațiunea de tren *Brunn—Maria Enzersdorf* 30 minute depărtare dela *Viena* — arangiament modern, prețuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuință, provisiunea întrögă 21—32 fl. la săptămână, amêsurat locuinței).

Cu prospecte și informațiuni detaliate stă la dispoziție direcțiunea stabilimentului și medicii:

*Dr. Lazar Popovici*, *Dr. Marius Sturza*, medic consiliar medic dirigent în *Wällischhof* p. u. *Maria-Enzersdorf* bei *Wien*.



**Dela „Tipografia A. Mureşianu“  
din Braşov,**

se pot procura următoarele cărţi:

(La cărţile aici înscrise este a se mai adauge p. lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandătie.)

**Cărţi de rugăciuni şi predici.**

*Anghira Mântuirii*, cârticică de rugăciuni şi de cântări pentru mângăierea sufletescă *Ediţ. IV. corectată*. Gherla. Preţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. (+ 10 b. porto.)

*Mărgăritarul Sufletului*, carte de rugăciuni şi cântări, întocmită pentru toate trebuinţele vieţii. *Ediţiunea IV.* Gherla. Conţine peste 343 pag. Legată costă 1 cor. (+ 10 b. porto.)

*Micul mărgăritar sufletesc*, cârticică de rugăciuni şi cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marişori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto.)

*Carte de rugăciuni, cereri şi laude* intru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul şi mângăierea sufletelor. Preţul legat 40 bani (+ 5 b. porto.)

*Cuvântări bisericesci* scrise de Ioan Papiu Tom: III Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

*Cuvântări bisericesci de Ioan Papiu*: tomul I, III şi IV cuprinde cuvântări bisericesci acomodate pentru ori-ce timp; şi pentru toate sărbătorile de peste an Pe lângă predici, se mai află în text câte-o instructivă notiţă istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fia-care tom separat costă 3 cor (pl. 10 b. porto)

*Predici pe toate Duminicile şi sărbătorile de peste an*, Vol. I. de Em. Leleşescu, cunoscut atât de bine în cercurile românesce din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Preţul cor. 3 (+ 20 b. por.)

*Predici pentru Duminicile de peste an*, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christe. Conţine predici dela Duminica XI după Rosalii până la Duminica Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

*Cuvântări funebrele şi iertăciuni* pentru diferite cauze de moarte, de Ioan Papiu Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

*Cuvântări bisericesci* pre sărbătorile de peste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 cor. pl. 30 b. porto.

*Cuvântări funebrele şi iertăciuni pentru diferite cazuri de moarte*, întocmite de Ioan Papiu. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 3 corone (+ 20 b. porto.)

*Mama sfântului Augustin* de Emil Bougand, traducere de Salba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dănuş. Tipografia archidiecezană din Blăşiu. Cartea are 31 cote de tipar (500 pagini) şi este fructul ostenelelor unor laboroşi studenţi în teologie de la universitatea din Budapesta. Cuvântul „Salba“ ne reaminteşte societatea literară cu acelaşi nume a teologilor din seminarul d-sfil înţat „S-ta Barbara“ din Viena, carei societăţi îi mulţumim publicaţia Fabellei şi a unei părţi din catechismul oel n-are al l i Deharbe! Traducătorii ne ofer o le tură edificătoare în stil îngrijit, tiparul cură, la tta bună. Preţul nuu: esemplar legat elegant în pânză este 4 corone (+ 30 b. porto) Un exemplar broşat 3 corone (+ 30 b. porto.)

**Cursul pieţei Braşov.**

Din 25 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleond'ori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.80
Ruble Rusesce	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesce	21.40	„	21.50
Scris .fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

**La Domnul**

**NICOLAE MOLDOVAN**

Băcan şi Franzelar în O-Topliţa se primesc 2 înveţacei la franzelărie.

— (608)

Nr. 11189 - 1902.

**PUBLICAŢIUNE**

**de licitaţiune cu oferte.**

La 29 Iulie 1902, la 10 ore a. m. se va ţinea în localul oficiului economic orăşenesc o licitaţiune cu oferte în scris, pentru a se da în antreprisă următoarele lucrări, şi anume:

a) Facerea unei pardoseli de scut în lungime de 370 mt. şi lăţime de 3 mt. preste ţevile apeductului orăşenesc din Scheiu; acesta pardoseală constă din un fundament de beton în grosime de 25 cm. şi preste acesta o pardoselă de 15 cmt. de înaltă, făcută din pietri de pardosit aşedate în cement şi cu crescet neteđit, cu preţul preliminar de 7243 cor. 65 filler.

b) Reconstruirea scoolui de vărşare de dinsus de pua postăvarilor din lunca principală a Braşovului, cu preţul preliminar de 946 cor. 58 fil. şi

c) Umpletura la reţeaua de ţevi în partea stângă de patul părăului, în lungime de circa 80 mt., cu preţul preliminar de 180 corone.

Protocolul de licitaţiune, proiectul de contract, măsurările şi preliminarul de spese, precum şi planurile se pot lua în vedere în localul oficiului economic orăşenesc de ori-cine, până în ziua de licitaţie, pe timpul de oficiu, adecă dela 8—12 ore a. m.

Braşov, 18 Iulie 1902.

2-2.(604) Magistratul orăşenesc.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 24 Iulie n. 1902

Renta ung. de aur 4%	121.90
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100 —
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	205.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin.	162.25
Renta de argint austr.	101.90
Renta de hărtie austr.	101.70
Losuri din 1860.	152.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară	16.07
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.	711.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.	679.75
Napoleondori	19.05
Mărci imperiale germane	117.02 1/2
London vista	239.67 1/2
Paris vista	95.22 1/2
Rente austr. 4% de corone	99.75
Note italiene.	94 20

**Publicaţiune.**

Moştenitorii după rămasul d-lui Otroban Nandor incunoscinteză prin acesta, cum-că realităţile următoare, cari au rămas din licitaţie se dă voie a-se vinde si din mână liberă. Acesta sunt precum urmază:

- 1) Casa de lemn, în Braşov (Scheiu) Podul Creţului, nr. 107 nou (676 vechi) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii top. 3348, 3349.
- 2) Villa din Predeal, cu tot mobilarul din ea şi cu aranjamentul, indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A + 25 404/12 nr. top.
- 3) În Bacifalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit, cu o mare grădină de pome, odăile folosite pentru locuinţă do vară, dimpreună cu mobilarul, indusă în cartea funduară nr. 598 A + 1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top.
- 4) În Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară nr. 589 A + 1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii top.
- 5) În Elöpatak staţiune balneră așa numita „Villa Zona“ cu întreg angajamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi. la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A + 1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top.
- 6) Casele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel vechi 458, induse în cartea funduară Nr. 2660 nr. top. 5434, şi casa din strada Spitalului Nr. 11 nou şi cel vechi 475, nr. top. 5420, două case legate una de alta (fost hotel Baroş).
- 7) Imobilul din Apaşa, loc de zidire, indus în cartea funduară nr. 1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2
- 8) Livada din Tuşnad Nr 976 indusă în cartea funduară nr. A + 12 508/12
- 9) Realitatea aflătoare în Bölön Nr 634 indusă în cărţile funduare sub Nr. A + 3759/3.
10. O sură aflătoare în Agostonfalva.
11. O baie de fier în Felső-Rákos.
12. Realităţile aflătoare în Bardocz sub Nr. 674 şi 736 indusă în cartea funduară sub Nr A + 263, 263 şi 267/1, 267/2.

Informaţiuni mai detaliate se pot lua în cancelaria d-lui avocat Zakariás Iános. Braşov strada Spitalului militar Nr. 3, unde se pot vedea şi condiţiunile de vëndare a părţilor.

Braşov, 28 Iunie 1902

**Szabó Alesandru,**

receptorul întregului rămas după Otroban.

596,3—4

**ABONAMENTE**

LA

**„Gazeta Transilvaniei.“**

Preţul abonamentului este:

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România şi străinătate:</b>
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe şese luni . . . 12 „	Pe şese luni . . . 20 „
Pe un an . . . . 24 „	Pe un an . . . . 40 „

**Abonamente la numerele cu data de Duminică:**

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România şi străinătate:</b>
Pe an . . . . . 4 cor.	Pe an . . . . . 8 fr.
Pe şese luni . . . 2 „	Pe şese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

**Administraţiunea  
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“**

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decă fiecare cută este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll şi cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăţilor celor mai cerbiciose la stomach şi pântece, în contra cărceilor şi acrelei la stomach, constipaţiunii cronice, suferinţei de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein şi sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat, alină durerile de goidină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. Preţul unei sticlé originale plumbate, Corone 1.90.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea raţională a peleii, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — 40 Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucata de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. şi r. furnisor al curţii imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlino prin rambură postală.

La deposite se se ceră anunit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter şi engros la D. Eremia Nepoşii, Teutsch & Tartler.



## SCIRILE DILEI.

12 (25) Iulie.

**O statistică lugubră.** Foile maghiare s'au pus să numere Ungurii și să facă statistică peste statistici, dăr dăr vor eși mai mulți la număr. Nu știu cine s'a pus să numere pe învățători și să constate câți din ei au nume unguresci? Resultatul a fost cât se poate de deplorabil pentru cercetător; căci din 28.000 învățători n'a găsit numai 7000 cu nume maghiare. Se înțelege, că se vor lua măsuri în consecință...

**„Revolta“ din Pancu.** „Hunyadvármege“ din Deva spune în numărul său dela 24 Iulie, că în comuna Pancu s'a restabilit ordinea și liniștea. Cele două companii de soldați și gendarmeria au părăsit comuna. Duminecă au fost escortați la Deva și internai în închisoarea tribunalului de acolo următorii: Dumitru Popovici, din Lăpugiu de jos; Dionisie Pescar, Șoia Păun, Ioan Luncan, Moise Opreanu I. Alesandru, Arsenie Suci, Vasile Andreescu, Vasile Tudor, Moise Todor I. Alesandru, Cosma Luncan I. Ion, Dionisie Oprean, Temie Suci, Dionisie Trujina, Dionisie Opreanu, Ioan Opreanu I. Netti, Trifon Oprean, Iosif Oprean I. George, Iosif Soia I. Buza, Oprean Arsenie Bordan, Nuț Suci I. Ioan, Jova Soia, Ioan Soia I. Buznic, toți din Pancu, și Sânziana Oprean din Lăpugiu de sus. Unul de 17, unul de 18, unul de 19, unul de 20 și doi de 22 ani, cei-lalți toți de 30—40 ani, cu familie, și unul de 56 ani.

**„Mocanii din Făgăraș“.** Sub titlul acesta „Függ. M-g.“ scrie lucruri teribile despre o pretinsă gónă, pusă la cale de către Românii din Făgăraș în potrița faimosului Dr. Andre László, vice-notar la judecătoria din acest oraș. Tînărul „patriot“, după țiarul maghiar, nu mai avea pace și liniște dela procesul din Clușiu, în care el și tatăl său s'au întrecut în frase „patriotice“ și în acuzări inepte la adresa clerului român „trădător“ de patrie. „Mișei“ de Români, împuşcau noaptea pe ferestra lui Andre și îi stricau somnul, primia dîlnic anonime amenințătoare, aruncau cu pietri după el etc., așa că ne mai putînd trăi în Făgăraș, s'a văduț nevoit a-și cere permutarea. Ministrul i-a ascultat cererea și l'a mutat pe Andre la Giula.

—Din toate acestea vedem, că tînărul Andre și-a exploatat bine situația, creîndu-și șanse splendide de avansare — ca patriot-martir!

**Coleră?** Din Viena vine scirea, că în spitalul misericordienilor a decedat Anton Knauer, în etate de 56 de ani, de coleră. După alt isvor cauza morții n'a fost coleră, ci colera nortras.

**Alergări de regiment.** Regimentul c. și r. de husari Nr. 2 arangază Duminecă în 27 Iulie 1902, orele 3 p. m. apröpe de Rîșnov alergări pentru ofițeri și soldați, la care corpul ofițeresc invită pe toți cunoscuții și pe amicii sportului de alergări. Din Brașov plecă la locul alergării, tren separat dela gară la 2 ore 15 m. din Bartolomeu la 2 ore 20 m. ér retour, după alergări.

**Grindină.** Din Cetatea-de-baltă i-se scrie „Tel. Rom.“ cu data de 20 Iulie următoarele: „După-ce în luna trecută o grindină teribilă, după-eum s'a fost luat notiță și în jurnale, a nimicit viile și grânele pe un șir lung de pe Têrnave, începînd dela Veseuș peste Dicio-Sănmărtin în sus, ér acum nu de mult apele Têrnava și valea numită a Basnei au esundat și înglodat toate cositurile de fên, astăzi la orele 4½ p. m. nu putea să vadă omul decât omeni plîngînd pe strada comunei noastre, căci o grindină puternică a cădüt, încât a nimicit toate grânele tocmai în prîjina secerișului. Ce va fi de beții omeni înglođați la bănci, numai Dumneșu va ști. Ne temem de-o adevărată fômete. Am scris în grabă, dăr cred, că pe mâne voiü puté afla câte comune din jur sunt nimicite prin grindina de mărimea nucilor și desă de tot“.

**Fratricid.** În comuna Mărgineni (Făgăraș) frații Pandrea, Gheorghe și Ioan au eșit la cosit. Luîndu-se la cêrtă, au început să se bată cu cösele. Ion i-a tăiat lui Gheorghe piciorul cu cösa. Perdînd mult sînge, Gheorghe a murit. Ion a fost arestat.

**Furtuni și trăsnete.** În partea sud-estică a comitatului Solnoc-Dobăca și o parte din comitatul Clușului au fost éráși furtuni și ploii torențiale, cari au cauzat enorme stricăciuni. În Feldiöră trăsnetul a aprins o casă. În ziua de 23 Iulie în Sătmariu a fost de asemenea o rupere de nor, fulgerul a lovit într'un vagon al tramvaiului electric, stricându-l cu desă-vîrșire, fără să atingă pe pasageri. Tot atunci a trăsnit și la școla de înötat, unde erau mai mulți ömeni la baie. Nimeni n'a fost atins.

**Catastrofă împiedecată.** În nóptea de 22 Iulie, cantonierul cantonului Nr. 104 de pe linia Simeria-Orăștie, fiind o furtună teribilă și plöie torențială, a vizitat linia cu de-amênuntul să vadă nu s'a făcut vr'o stricăciune. Cantonierul a observat cu gröză, că la un loc pe o distanță de 8—10 metri terasamentul era spălat și traversele și șinele atárnau în aer. Tocmai atunci se apropia un tren. Cantonierul a dat semnal de alarmă, așa că trenul oprindu-se vr'o 5—6 metri înainte de a ajunge la locul cu primejdia, catastrofa a putut fi evitată. Trenul a fost dus îndêrét la Simeria.

**Sentința în procesul contra Băncii de Lipsca** s'a publicat la 23 Iulie. Directorul *Exner* a fost condamnat la 5 ani arest, directorul *Gentsch* la 3 ani arest. La fie-care li-s'a socotit în pedepsă câte 7 luni închisöre preventivă. Membrii comitetului de supraveghiere au fost pedepsiți: președintele *Dodel* amendă în bani cu 15,000 mărci, trei membri cu câte 18,000 mărci, unul cu 8000 mărci, doi cu câte 500 mărci.

**Logodnă.** D-șöra Victoria *Russu* din Utvin s'a logodit cu d-l *Liviu Magdu* din Arad.

**Răpirea unei domnișöre.** În Corabia (România) comisariul Const. Părvulescu a răpit pe o domnișöra dintr'o familie de elită. Domnișöra s'a îmbrăcat în uniformă de elev de liceu și ast fel travestită a fugit cu comisariul. Poliția și parchetul s'au pus în urmărire fugarilor.

**Tragedia unui rob liberat.** Mihail Lăzureanu din Hususëu se amoretase foc de Florica Duma. El era de 20 ani, ea de 15 ani. Amândoi erau sêraci lipiți și ca să faci o căsnicie, își trebuie cheltueli. Lăzureanu, ce s'a gândit? A intrat nóptea în casa unui vecin și l'a jefuit. Asta s'a întemplat înainte cu 4 ani. Furtul însă s'a descoperit și făptuitorul fu condamnat de tribunalul din Oradea la 4 ani temniță. Dilele acestea Lăzureanu isprăvindu-și pedepsa, s'a întors acasă. El credea, că Florica îl așteptă cu credință, când colo Florica era măritată. Lăzureanu de mahnire și necaz și-a perdut mințile și a luat câmpii.

**Colera în Mandșuria.** Se anunță din Petersburg, că orașul Cicikar din Mandșuria a fost declarat infectat de coleră. La Inku, dela începutul epidemiei până la 4 Iulie, s'au îmbolnăvit 634 persoane, dintre cari 477 au murit. În săptămîna dela 27 Iunie până la 4 Iulie, s'au îmbolnăvit în acest oraș 166 persoane, dintre cari 139 au murit. La Charbin, unde primele casuri au fost constatate la 1 Iulie, s'au îmbolnăvit, dela 1 până la 10 Iulie 575 persoane și au murit 322. În Mandșuria s'a stabilit stațiunii colerice. Trenurile sunt vizitate de medici oficiali și însoțite de ei. Totul arată, că epidemia e de o gravitate excepțională.

**Petrecere cu dans.** După *alergarea de cai* dela Rîșnov, (27 Iulie), regimentul Nr. 2 de husari va da o petrecere cu dans în sala dela „Casa de tir“ din Brașov. Inceputul la 8 ore sêra.

**Serbare de copii.** Duminecă în 27 Iulie, după amiază la „Casa de tir“ va avé loc o serbare de copii. Se va da drumul mai multor balöne, între cari un balon uriaș. Muzică. Focuri de artificii. Fonograf etc. Intrarea liberă.

**Pentru amatorii de fotografie.** Aparat de fotografie pentru salon și voiaj fôrte renumite; aparat pentru fotografii la moment, precum și toate articolele necesare, se pot procura dela A. MOLL liferanțul curții c. și r. din Viena, Tuchlauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coținînd prețurile gratis. Depösite în Brașov la F. Jekelius, F. Kelemen, Victor Roth Farmaciști. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoții.

**Un „Five o' clock“ musical.** — Eri am avut plăcerea să asist la o frumoasă petrecere de familie. Un cerc frumos de dömne, domnișöre și domni, atât din Brașov, cât și din România și de aiurea, fusese invitat de către d-na Eufemia Kertsch, în salönele villei Kertsch, unde, sub pretextul unei simple recepțiuni intime, ni-se oferí un adevărat *five o' clock musical*.

După un allegro din *Concertul XX* de Mozart, executat la pian de d-ra Mariöra Economu, renumita noastră cântăreță, d-na Mara Dimitrescu d'Asty, care — împreună cu d-nele Teodorini, Darclee, Nuovina și Nilda — face fala țerii noastre pe scenele străine, ne-a răpit cu o delicioasă arie din *Traviata*, acompaniată la pian de d-l I. Scărlătescu, dirigentele corului capelei române din Paris, care este un valoros pianist și compositor, și, acompaniată de flautistul orchestrei orașenesci, cu mișcătörea arie a Nebuniei, din *Lucia*, în ale cărei dificile vocalisări escelează.

În urmă d-na Elena I. Roșca, care prin nascere aparține Brașovului, a executat la violă, acompaniată tot de d-l Scărlătescu, o admirabilă *Berceuse* de Godard și celebra *Cavatina* de Raff.

D-na Dima, valorösa și simpatica contraltă a Reuniunii române de cântări, a cântat apoi aria lui *Rinaldo* de Haendel și o romanță de Ciaicovski, acompaniată la pian de d-na Roșca. Tot d-sa a acompaniat și pe diva d'Asty, care a mai cântat cu mult farmec răpitorul vals din *Romeo și Julieta*, de Gounod și *Pleurez mes yeux*, din *Samson* și *Dalila* de Saint-Saëns.

Un intermezzo, ținut de o scurtă colățiune, ne dete ocaziunea de a închina un pahar de șampanie și, lucrul fiind de circumstanță, încântătörea divă ridică cel mai frumos toast. Cântând celebrul *Brindisi* din *Traviata*, după care urmară drăguțele arii românesci: *Prinde-mi-te-ași* și *După fragi și după mure*, și, acompaniate de d-na Roșca din memorie, artista neavînd partițiunile la 'ndemănă: *Aria bijuteriilor* din *Faust*; aria Ciprei din *Voevodul Țiganilor*; aria Carmenei din opera cu același nume și aria Santuzzei din *Cavalleria rusticana*, așa că pot dice, cu drept, că ni-s'a oferit nu o simplă colățiune, ci un adevărat „regal“ musical.

D-ra Economu, care mai este și o minunată *diseuse*, a dis cu multă vervă un fôrte spiritual monolog de Thénard: *Dans le Monde*, după care d-nele Roșca și d'Asty au închetat serata, prima cu o sentimentală *Elegie* de Tirindelli, pentru violă, ér secunda cu mișcătörea arie a Gildei, din *Rigoletto*.

Terminînd, urez dile îndelungate și prosperitate amabililor amfitrioni, cărora străinii veniți în vilegiatură în Brașov datoresc acest încântător *five o' clock musical*, ce ne-a procurat câte-va ore fôrte plăcute.

*Un öspe din România.*

### Societatea „Andrei Șaguna“.

Raportul general al comitetului pe anul societar 1901/902.

(Continuare.)

B) *Averea societății cu finea anului.*

I.) Biblioteca: I.) *Cărțile.* Biblioteca la începutul anului societar 1901—1902 a numărat 2740 *opuri* în 3909 *volum*e, care număr s'a sporit în decursul vacanțelor de vară cu 18 *opuri* în 20 *volum*e, a numărat deci în total 2758 *opuri* cu 3909 *volum*e. Acest număr în decursul anului a crescut cu 139 *opuri* în 159 *volum*e. La acest crescîment îmbucurător societatea a ajuns parte prin procurări din mijlocele proprii, parte prin donațiuni dela corporațiuni și singuratici, cărora ne simțim plăcut îndemnați de a-le exprima și pe această cale adüne simțita noastră recunoscință și mulțumită pentru atențiunea și viul interes, ce l-au arătat față de societatea noastră.

Ca donațiuni au încurs dela:

a.) Academia română 5 publicațiuni.  
b.) Direcțiunea seminarială 8 publicațiuni.  
c.) Societatea de lectură. „Petru Maior“. Raportul general al soc. de lect. „Petru Maior“, din Budapesta pe anul adm. 1900—1901. d.) Redacțiunea „Tribunei“, 8 volume de diferiți autori. e.) Redacțiunea fôiei „Poporul Român“: Moș Călin nuvelă de Dariu.

Dela autori 3 volume, dela Moise Popovici, paroch 30 de volume, toate în limba maghiară, dela Maria Cuntan Poesii de Maria Cuntan, dela Ieronim Hêrtögă. „Clipe de repaus“ de Sorcovă, dela George Tulbure cleric c. III. „Marșul studenților“ de Ist. Cl. Iuga, dela Alesandru Ciocaș cl. c. II. trei volumuri, dela Dumitru Purece cleric c. II. „Nuvele fantastice“ de Don Juse, dela Nic. Vlad Destazar ped. c. III. „Monografia institutului de credit și economii“ „Albina“ din 1872—1897, de Petra Petrescu.

S'au cumpărat din mijlocele societății 56 volume de diferit conținut.

Din numărul întreg al cărților s'au separat cu ocaziunea revisurii bibliotecii 184 *opuri* în 205 *vol.*, cari parte erau în număr dublu, parte de mai puțină valöre. Din aceste, 24 cărți au fost donate bibliotecii poporane din Agârbicui; 18 cărți au fost donate bibliotecii poporane din Colun, 2 *opuri* au fost destinate ca premii, ér restul licitate între membrii societății, care sumă se va folosi pentru cumpărarea altor *opuri*, cari nu se află în bibliotecă.

Cu finea anului societar 1901/1902 biblioteca societății numărat 2708 *opuri* în 3869 *volum*e.

(Va urma.)

## ULTIME SCIRI.

**Budapesta, 24 Iulie.** Ministrul președinte Szell a plecat din Ratot la Ischl, unde va sosi și ministrul președinte Koerber.

**București, 24 Iulie.** Regele va pleca Joia viitöre în străinătate. Se va opri la Viena, unde va primi în audiență pe contele Goluchowski. Din Viena va merge la Ischl, unde va fi timp de două zile öspele împératului Francisc Iosif.

**Paris, 24 Iulie.** Până acum s'au închis 135 școle congreganiste.

**Viena, 24 Iulie.** Uraganul ce s'a deslănțuit zilele trecute, a distrus toate casele dintr'o stradă a orașului. Piața Sofia a fost pe jumătate distrusă. Turnul bisericeii rusesci s'a surpat. Au pierit 120 de persoane, unele inecate, altele îngropate sub dărîmături.

### Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 24 Iulie 1902.

H. Pomul verde: Mitrani, proprietar, Călarăși; Storz, avocat, Heidenheim; căpitan Dimitrescu, Craiova; Frigator, proprietar, Galați, Finkels, bancher, București.

H. Europa: Mettner, Krivány, Gvetva; Balonescu, Mezeu, Budapesta; Jeney, Kecskemet; Reinerberger, Sibiu; Dr. Czekelius, Sibiu; Salomon, baron Vesque, Riesz, Striasny, Viena; Livk. Freudenthal; Căpitan Constantinescu, Ploiesci; Iacob Silistria, Kappon, Giurgiu; D-na Broter, Berlad; Goldscheid, Berlin; Lowenbach, Moscuna, București.

H. Orient: Konezaker, Timișul de sus; Hile, Brașov; Langer, Euripide, București.

H. Grand: Farkas, Viena; Toladianu, Ostrov; Sinatone, Ruscuc; Baumann, Birsnărescu, Tuhn, Nachbar, Kadat, București.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

### Wällischhof

— stațiunea de tren *Brunn*—*Maria Enzersdorf* 30 minute depărtare dela Viena — arangiamént modern, prețuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuință, proviziunea întregă 21—32 fl. la săptămîna, amêsurat locuinței).

Cu prospecte și informațiuni detaliate stă la dispoziție direcțiunea stabilimentului și medicii:

Dr. Lazar Popovici, Dr. Marius Sturza, medic consiliar medic dirigent în Wällischhof p. u. Maria-Enzersdorf bei Wien.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge p. lângă portul postal arătat; încă 25 bani pentru recomandăție.)

**Cărți de rugăciuni și predici.**

*Anglura Mântuirii*, cânticică de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă *Ediț. IV. corectată*. Gherla. Prețul unui es. în păreți țări colorați 70 bani. (+ 10 b. porto.)

*Mărgăritarul Sufletului*, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV.* Gherla. Conține peste 343 pag. Legată costă 1 cor. (+ 10 b. porto.)

*Micul mărgăritar sufletesc*, cânticică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto.)

*Carte de rugăciuni, cereri și laude* întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto.)

*Cuvântări bisericesci* scrise de Ioan Papiu Tom. III. Preț. 3 cor. pl. 20 b.

*Cuvântări bisericesci* de Ioan Papiu: tomul I, III și IV cuprinde cuvântări bisericesci acomodate pentru ori-ce timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predici, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fia-care tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto)

*Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an*, Vol. I. de Em. Elefterescu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărul le sale scrieri. Are 260 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. por.)

*Predici pentru Duminecile de peste an*, compuse după catehismul lui Decharbe, de V. Christ. Conține predici dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

*Cuvântări funebrele și iertăciuni* pentru diferite cauze de morțe, de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. pl. 30 b.

*Cuvântări bisericesci* pre sărbătorile de preste an scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. pl. 30 b. porto.

*Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite cauzi de morțe*, întocmite de Ioan Papiu. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 3 corone (+ 20 b. porto.)

*Mama sfântului Augustin* de Emil Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dănuș. Tipografia archid. ecesană din Blăși. Cartea are 31 cote de tipar (500 pagini) și este fructul ostenelelor unor laboroși studenți în teologie de la universitatea din Budapesta. Cuvântul „Salba“ ne reamintește societatea literară cu același nume a teologilor din seminașul d-sii întâț „S-ta Barbara“ din Viena, carei societăți în mulțumim publicația „Salba“ și a unei părți din catehismul cel mare al l-i Deharbe. Traducătorii ne ofer o le tură edificatoare în stil îngrijit, tiparul cură, lia tuă bună. Prețul unu: exemplar legat elegant în pânză este 4 corone (+ 30 b. porto) Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto).

**Cursul pieței Brașov.**

Din 25 Iulie n. 1902.

Banot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argent român.	18.80	„	18.88
Napoleon d'or.	19.04	„	19.07
Galben	11.20	„	10.30
Ruble Rusesce	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesce	21.40	„	21.50
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

**La Domnul**

**NICOLAE MOLDOVAN**

Băcan și Franzelar în O-Toplița  
se primesc 2 învățacei la  
franzelărie.

— (608)

Nr. 11189 1902.

**PUBLICAȚIUNE**

**de licitațiune cu oferte.**

La 29 Iulie 1902, la 10 ore a. m.

se va ținea în localul oficiului economic orășenesc o licitațiune cu oferte în scris, pentru a se da în antreprisă următoarele lucrări, și anume:

a) Facerea unei pardoseli de scut în lungime de 370 mt. și lățime de 3 mt. preste țevile apeductului orășenesc din Scheiu; acesta pardoseala constă din un fundament de beton în grosime de 25 cm. și preste acesta o pardoselă de 15 cm. de înaltă, făcută din pietri de pardosit așezate în cement și cu crescet netețit, cu prețul preliminarat de 7243 cor. 65 filler.

b) Reconstruirea scooului de vârsare de dînsus de piua postăvarilor din lunca principală a Brașovului, cu prețul preliminarat de 946 cor. 58 fil. și

c) Umpletura la rețeaua de țevi în partea stângă de patul pârăului, în lungime de circa 80 mt., cu prețul preliminarat de 180 corone.

Protocolul de licitațiune, proiectul de contract, măsurările și preliminarile de spese, precum și planurile se pot lua în vedere în localul oficiului economic orășenesc de ori-cine, până în ziua de licitație, pe timpul de oficiu, adecă dela 8—12 ore a. m.

Brașov, 18 Iulie 1902.

2-2.(604)

Magistratul orășenesc.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 24 Iulie n. 1902

Renta ung. de aur 4%	121.90
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	205.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.25
Renta de argint austr.	101.90

Renta de hârtie austr.	101.70
Renta de aur austr.	121.55
Losuri din 1860.	152.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.07
Acții de-ale Băncei ung. de credit	711.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	679.75
Napoleon d'or	19.05
Mărci imperiale germane	117.02 1/2
London vista	239.67 1/2
Paris vista	95.22 1/2
Rente austr. 4% de corone	99.75
Note italiene	94.20

**Publicațiune.**

Moștenitorii după rămasul d-lui Otroban Nandor încunoscinteză prin acesta, cum-că realitățile următoare, cari au rămas din licitație se dă voie a-se vinde si din mână liberă. Acesta sunt precum urmază:

- 1) Casa de lemn, în Brașov (Scheiu) Podul Crețului, nr. 107 nou (676 vechi) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii top. 3348, 3349.
- 2) Villa din Predeal, cu tot mobilarul din ea și cu aranjamentul, indusă în cartea funduară din Brașov, nr. 10,961 A + 25 404/12 nr. top.
- 3) În Bacifalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit, cu o mare grădină de pome, odăile folosite pentru locuință de vară, dimpreună cu mobilarul, indusă în cartea funduară nr. 598 A + 1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top.
- 4) În Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuințe și grădină, indusă în cartea funduară nr. 589 A + 1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii top.
- 5) În Elöpatok stațiune balneară așa numita „Villa Zona“ cu întreg angajamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A + 1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top.
- 6) Casele din Brașov, Strada Porții nr. 16 și cel vechi 458, induse în cartea funduară Nr. 2660 nr. top. 5434, și casa din strada Spitalului Nr. 11 nou și cel vechi 475, nr. top. 5420, două case legate una de alta (fost hotel Baroș).
- 7) Imobilul din Apața, loc de zidire, indus în cartea funduară nr. 1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2
- 8) Livadea din Tușnad Nr 976 indusă în cartea funduară nr. A + 12 508/12
- 9) Realitatea aflătoare în Bôlon Nr 634 indusă în cărțile funduare sub Nr. A + 3759/3.
10. O șură aflătoare în Agostonfalva.
11. O baie de fier în Felső-Rákos.
12. Realitățile aflătoare în Bardocz sub Nr. 674 și 736 indusă în cartea funduară sub Nr. A + 263, 263 și 267/1, 267/2.

Informațiual mai detaliate se pot lua în cancelaria d-lui avocat Zakariás Iános. Brașov strada Spitalului militar Nr. 3, unde se pot vedé și condițiunile de vânzare a părților.

Brașov, 28 Iunie 1902

**Szabó Alesandru,**

e ecutorul întregului rămas după Otroban.

596,3—4

**ABONAMENTE**

LA

**„Gazeta Transilvaniei.“**

Prețul abonamentului este:

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an . . . . 24 „	Pe un an . . . . 40 „

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă:**

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe an . . . . 4 cor.	Pe an . . . . 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

**Administrațiunea**

**„GAZETEI TRANSILVANIEI.“**

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este proveđută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbioase la stomach și pântece, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire ce cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilii numai, dacă fiecare sticlă este proveđută cu marea de scuire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de goidină și reumatism și a altor urmări de răcăla. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este proveđută cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

**Farmacistul A. MOSE,**

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gînlc prin rambursă postală.

La depozite se se ceră anumit preparatele proveđute cu iscălitura și marea de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.